

# 电子资源利用与人文社会科学研究

赵茹林

社科院 西亚非洲研究所

**【摘要】**由于电子资源的广泛应用，图书馆的馆藏结构正在发生急剧变化，如何利用电子资源，以便优化馆藏信息资源，提供客观合理的依据，已成为大家共同关注的问题。

利用电子资源，不但能够检索某一领域的国内外文献资料，而且能获取最新的中外学术研究信息。随着信息时代的发展，馆藏电子资源在文献信息领域占有越来越重要的地位，显示出更多的特色和优势，体现出更高的价值，能更好地为科研服务。大多数读者已掌握了电子信息检索的基本技能，并希望能利用电子索引和全文数据库进行学术研究。电子资源已经影响和改变了人们学习、科研和使用图书馆的习惯方法，对图书馆电子源建设、使用产生了积极的促进作用。

本文介绍了馆藏电子资源的数据类型、学科专业、资源质量、用户使用等方面的基本状况，同时利用馆藏外文数据来分析电子资源评价与传统纸质资源评价在评价体系、评价指标上的区别，尤其对人文社会科学文献馆藏电子资源的内容和使用情况进行指标分析，并对馆藏电子资源部分做针对性研究；拟从资源自身和读者使用的视角对馆藏电子资源进行探讨，以期提升电子资源在图书馆中的服务质量和水平，为图书馆制定电子资源发展战略规划提供依据，更好地为科研服务。

**【关键词】**人文社会科学、馆藏电子资源、中外文数据、读者利用

## 一、人文社会科学馆藏电子资源发展

图书总是跟纸墨联系在一起，图书馆总是以藏书多少定论。然而，在数字化的今天，图书馆的存储和服务方式发生了变革。例如，一个硬盘可以存放成千上万册的图书；可以坐在家里按几下鼠标，对着电脑就能穿行于各种书籍之间。信息技术与计算机技术在图书馆中的应用，使其管理模式发生了质的飞跃，特别是和纸本文献相比，电子文献的一个突出优势就是可以获得系统、准确和定期的信息资料，利用最新数据为调整文献资源的学科结构提供依据。Internet 的发展使图书馆走上资源共建共享的数字化道路。电子资源与网络资源的出现使原有实体馆藏得到极大的补充，读者信息量的获取也出现前所未有的丰富和便捷。

1993 年美国《图书馆杂志》(*Library Journal*) 记载的统计数据表明，超过 80% 的公共图书馆 99% 的大学图书馆都拥有和使用了电子资源。而我国是在 1994 年正式联入 Internet。近几年来，随着图书馆网络技术迅猛发展和投入的增加，自动化集成管理系统已普遍使用到图书馆中，而如何利用好电子资源为学者研究提供有价值的参考咨询是需要我们深思的。

馆藏文献资源的类型已从传统纸张型文献为主导发展到纸张型文献与电子文献并存的模式。针对这一现象，图书馆的发展应更多关注馆藏电子资源方面的建设。近十年来，各种电子出版物的出现，在馆藏资源的结构上进行了较大调整，在保障最必要的纸本文献的基础上，大幅度增加了电子资源引进，并加强了网络的信息服务功能。1996 年国家新闻出版总署颁布《电子出版物管理暂行规定》，给电子资源文献类型定义为：以数字代码方式将图、文、声、像等信息存储在磁、光、电介质中，通过计算机或者具有类似功能的设备阅读使用。形态包括软磁盘、只读光盘、交互式光盘、集成电路卡等。这是我国至今比较全面、科学和具有一定权威性的关于电子出版物的定义。电子馆藏即收集电子出版物所形成的图书馆信息资源，通常也分为两种：一是实体物质馆藏，如 CD ROM、VCD、软盘、机读磁带等；二是虚拟馆藏，如网络数据库、联机数据库、Internet 信息资源等。在这一过程中，不仅要关注网络环境中电子资源的特殊性，而且要关注与传统馆藏不同的特点，研究在馆藏建设中如何科学、全面、系统地发挥馆藏电子资源的作用，利用电子资源的优势更好地为人文社会科学研究服务。

## 二、人文社会科学馆藏电子资源状况

图书馆电子资源通过网络中心十多年的努力，以经过从国内到国外、从文摘到全文、从单机版到网络版、从单一电子期刊到数据库发展阶段。社会科学类馆藏电子资源已发展到覆盖人文社会科学的所有分支学科范围，特别是国外电子资源的发展更加迅猛。馆藏中文电子资源以清华同方全文数据库为支撑，所收录期刊以涵盖的学科体系全面而著称；馆藏外文电子资源以文摘、索引、题录等检索型数据库为主，另外还有电子图书等。

馆藏中文网络版：（1）《中国社科期刊全文》数据库：世界最大的连续动态更新的中国期刊，收录国内 8,200 多种重要期刊，以学术、技术、政策指导、高等科普及教育类为主，同时收录部分基础类刊物，内容覆盖社会科学、哲学、人文科学等各个领域，包括 1994 年至今的期刊文章 2,500 多万篇；（2）《中国硕士博士学位论文全文》数据库：国内相关资源最完备、高质量、连续动态更新的中国硕士博士学位论文，累积包括 1999 年至今的学位论文文献 6 万多篇。（3）《新华社专供数据库》是以新闻和经济信息为主要特色，针对中国社会科学院特色提供综合性信息系统：新华社消息的总汇，全库分中文和英文两大类，数据量达 80 多亿汉字，并以日均 150 万汉字的速度增长，快速反映国内外各方面的最新发展动态。（4）《年鉴期刊数据库》：专题数据库，地方年鉴和研究单位各学科年鉴 2,600 多种，极大丰富了中国社会科学院期刊数据库，为科研人员进行更为广阔的横向、纵向的研究拓展提供了新的路径和更全面的网络服务信息。

中国社会科学图书馆参加 CALIS 集团《国外优秀硕士博士学位论文全文》数据库。CASHL 中国高校人文社科文献中心，CALIS 能够提供所属各中心馆所收藏的 9,148 种国外人文、社会科学期刊的原文传递服务，是人文社科类外文期刊资源收藏最集中、品种最多、内容最丰富的电子版文献，内容覆盖人文社会科学的所有分支学科。现在，研究人员通过登陆中国社会科学院图书馆网站就能够查阅到最近到馆的外文期刊目次信息，使科研人员能够更有目的地利用图书馆信息，更有针对性地利用外文电子期刊。CALIS 是汇集各学科前沿领域的精品之作，

无疑将给科研、特别是学科的发展提供强有力的支持。

馆藏电子图书有《读秀知识库》是超星公司开发的一个面向全球的互联网图书资源查询系统，主要提供图书、期刊查询服务。它的图书资料收录非常丰富，几乎涵盖所有中文版图书，并以每册书为单位，向读者提供图书的详尽信息。《超星数字》图书馆拥有的图书数量就有 100 多万种，它是国内数字图书资源最丰富的数字图书馆。2000 年后出版的图书超过 30 万种，基本涵盖了我国所有出版的图书。内容涉及经典理论、哲学、宗教、政治、法律等。超星以它海量的数据在国内拥有一个庞大的读者群，几乎 80% 的图书馆都购买了超星数字图书。此外，方正电子图书是由北大方正公司推出的数字图书馆产品。它具有全文检索、网上借阅、个人图书馆管理多种功能。

为了满足各层次、各学科的用户对多种类型的一次文献和二次文献的检索需求，各图书馆还自建了各种数据库。自建数据库是图书馆电子资源建设的另一个重要工作，主要有两种：一是馆藏书目数据库建设，二是题录或特色数据库建设。目前在各图书馆的主页上已经链接了一些自建的、独具特色和检索价值的数据库。这些自建数据库可以为读者的信息资源检索提供良好的资源导航。每种数据库都有各自的特色，学科范围、检索软件、服务方式等都不同，即使是同一学科的文獻也可能包含在多种数据库之中，尤其是交叉学科更是如此。有些检索系统包含了多个不同的数据库，使用户能够实现文摘索引数据库与全文数据库的链接；在完成二次文献检索后，可以立即知道在馆藏书目数据库或全文数据库中是否有该文獻的全文。如果全文库有该文獻，还可通过超文本链接直接与全文数据库中的全文相链接，这将大大地提高文獻检索效率。在局域网中，信息资源的查询保障能做到，检索的二次文献信息需求得到 90% 的满足，一次文献信息需求得到 80% 以上的满足，这样既能提高读者的电子资源使用率，也能提高文獻信息资源的利用价值。

电子期刊导航系统的建立，使读者无论是从期刊的角度，还是从数据库的角度查阅文献资料，都将十分方便。通过电子期刊导航系统，读者可以浏览电子期刊中的各期文献，可以按刊名、主题、著者浏览分布在不同数据库中的期刊；可以按刊名、来源数据库、学科分类或主题等途径检索期刊；可以按数据库名称的

字母顺序浏览，可以得到刊名、出版者、起止时间、学科范围、文摘索引、全文、使用指南等相关信息。电子资源的检索导航，可以弥补手工检索印刷型资料很难涉及的领域，尤其是对一些冷僻学科资料的检索十分有利，给读者提供了一个方便快捷的查询途径。

### 三、人文社会科学馆藏电子资源利用分析

#### 1. 研究人员对电子资源的认可

电子资源之所以很快为人们所认识，主要是因为它在许多方面给图书馆和读者带来便利。当读者不必去图书馆就可以获取全球信息时，图书馆的物理馆藏似乎显得不那么重要了。近几年来，随着网络和计算机技术的迅猛发展，电子资源在图书馆中开始大规模发展与利用，在馆藏建设中的地位和重要性日见彰显。

现在，图书馆提供的网络化电子资源服务不仅完全改变了研究人员对图书馆的利用模式，而且改变了图书馆的服务模式。在局域网的支持下，中外文网络版的电子文献都能被便捷地传送到网络的每个信息终端。读者可以在自己的桌面上浏览电子文献，检索数据库。同时，图书馆的公共网络服务也发展起来，把电子资源挂到图书馆网页上，对研究人员开放。无论是在馆内，还是在馆外，读者都能随时随地上网浏览和检索需要的电子资源，这种管理模式赢得了广大读者的信赖。

#### 2. 利用电子资源检索人文社会科学文献

随着电子资源的广泛应用，图书馆的馆藏结构正在发生挑战。如何评价电子资源以便为优化馆藏信息资源提供科学的依据，已经成为大家共同关心的问题。

从事人文社会科学研究的读者，专业性强、层次深、学术素养高。在撰写论文时一般需要同时参考多篇文献、电子期刊的打印件、印刷型期刊的复印件及回溯数据等。以《中国学术期刊全文》数据库是深受广大科研人员欢迎的电子资源。针对这一现象，利用在图书馆为读者借阅服务机会，对查阅资料的 20 位读者进行随机访问，对获取信息的主要途径和常用的电子资源部分进行调查。结果利用

传统的图书、期刊获取信息和利用图书馆电子资源数据库、上网检索获取信息几乎各占一半。常用的电子资源：（1）《中国学术期刊全文》数据库；（2）《中国学术期刊硕士博士论文全文》数据库；（3）英文《**JSTOR** 西文全文过刊》数据库；（4）英文《国外优秀硕士博士论文全文》数据库。这表明获取信息的多元化和馆藏结构的布局需求。图书馆的发展方向将是纸本文献和电子资源共同发展，反映了读者在使用图书馆过程中的信息资源需求倾向。

外文数据库对科研的发展起着举足轻重的作用，特别是与学术科研氛围密切相关的外文数据库的利用率也逐步提高。《**JSTOR** 西文全文过刊》数据库是一个西文全文电子期刊库，创始于 1995 年。主要收录从纸制创刊号（1665 年）到最近三年前的过刊，重点收录有影响的学术性期刊，并侧重于人文与社会科学方面。收录期刊现有 1,200 种，包括：人文研究、经济、历史、政治学、社会学等人文科学和社会科学等重要学术期刊，有七个专题库。其中专题 (*Arts & Sciences II Collection*) 人文社会主题二，ASII 延伸包含考古学、非洲学、中东学等主题，包括 125 种学术期刊。中国社会科学院西亚非洲研究所研究非洲和中东问题的 20 位学者经常在此数据库检索，次数较高，反映出这两部分电子期刊的读者使用量较大。针对科研人员利用数据库的实际情况，采用调查统计分析的方法，通过数据库中高效期刊的筛选来分析数据库在利用过程中表现出的规律性，以期为图书馆数据库的充分利用及外文文献资料的采集提供数据，数据处理利用 Excel 进行排列，选出该数据库中的 50 种高效电子期刊。读者检索的次数说明了馆藏电子资源的利用情况。总体说来，广大读者对部分电子资源的利用率很高，尤其是《**JSTOR** 西文全文过刊》数据库得到了读者的广泛认可，在电子资源建设中必将外文资源建设放到重要位置。让读者及时掌握国外的科研动态显得尤为重要，电子资源对研究人员了解国外的学术信息、促进科研起了推动性作用。

### 3· 读者对电子资源利用价值的分析

电子馆藏发展工作的重点已从最初的资源引进转向有效的数据库资源使用评估和利用归律的分析上。我们怎样知道用户需求？读者想要什么，他们的想法？研究人员的课题类型？国外这一领域发展动态？……这些都很重要。所以，我们如何使用统计数据，来评价图书馆数据库资源使用情况和效益？专业图书馆

应为科研提供强有力的、优质高效服务的文献信息保障。

为了达到「最大限度地满足读者需求」的目的，人文社会科学专业图书馆都使用《中国学术期刊全文》数据库。据统计，每月下载量高达 250 万篇。通过数据分析系统，我们还可以得到不同时间段内各数据库的访问量指标，如月访问量、月均访问量、月均增长量、年访问量等。将各年度全文需求数居前 100 位的期刊选出。我们还可以对同一学科范围内的不同数据库进行使用统计，如《中国社会科学引文索引》数据库从中国社会科学院随机抽出 20 位作者发表的 22 篇文章，共引用参考文献 102 条，来自中外文图书的引文 55 条，来自电子资源和网络的引文 47 条。对不同学科间学术资源的利用或论文发表做比较分析。例如中国社会科学院《西亚非洲》期刊，自 2005 年出版电子版，检索到 2009 年一期 15 篇正文，引用电子网络信息 26 次。在中外文数据库中，检索与电子资源相关的文献，共检索到 20 多篇有关提高电子资源利用率的文献，经过对这些文献全文的阅读，发现作者对提高电子资源利用率的研究主要集中在影响电子资源利用率的客观因素和提高电子资源利用率的策略上。这些数据说明，利用率较高的数据库是网络版、全文、综合类数据库，在电子资源建设中应该将这类资源作为基础资源长期保有。图书馆电子资源在文献整体保障体系中的地位和所发挥的作用也愈来愈重要，在学术研究中甚至成为主要的信息来源，各图书馆花费在电子资源上的经费每年都在提高，网络中心投入的精力也在加大。

人文社会科学研究人员承担着来自纵向、横向的课题和国家项目增多，形成的科研团队是跨专业、跨国界的。国际科研水平快速发展，科研团队必须分工合作，使用的信息资源需要时时更新。在科研项目立项之前，为减少重复性劳动，要有查重工作；在研究中，要吸取他人经验，少走弯路；最后在科研成果结项鉴定时，也要有查新工作。外文文献是最新科技信息的主要载体，具有实效性强、信息量大、参考价值高的特点，有利于了解和掌握国外最新科技动态，了解学科发展前沿。我国的图书馆电子资源的数量已经接近或达到国外图书馆的水平。同时，许多国外重要的电子资源都已能够被利用。要完成这一系列工作，没有雄厚的文献信息数据库作保障是不可想象的。毋庸置疑，电子资源以功能全面、强大、可供多人同时使用、多地点远程检索等优势成为图书馆和读者的好帮手。但是，

我们也应看到，如何利用好现代信息资源，如何由问题入手展开分析使我们认识到图书馆电子馆藏的利用效率与利用规律，是值得继续深入研究的课题。

综上所述，在「虚」、「实」相结合的图书馆空间里，读者不仅能获取传统的信息服务，而且能方便地利用各种电子资源，还能得到图书馆员等多渠道参考咨询，从而提高对图书馆的信息资源利用，促进世界人文社会科学的交流。

电子资源的增长幅度可见一斑。今后，应充分利用电子资源在信息服务中所具有的显著优势，树立资源到人的服务理念；利用网络服务集成图书馆的资源，使读者用最少的步骤、花最少的时间就能获得他所需要的多种分散的资源，提高查询和利用信息的效率。建立需求调研和跟踪服务制度，做好信息需求分析，建立图书馆重要读者数据库或各学科研究人员、学者等数据库。在数据库中，应保存读者电子信箱地址，以便能通过 E-mail 形式与读者联系，尤其是满足博士硕士生导师和承担课题项目研究人员的信息需求，了解当前科学研究的主要特点与趋势、学科交叉及最新的研究成果，提供馆际互借、原文复制、网上文献传递等信息服务，实现信息资源的共享，使科研工作者节省时间、专心搞研究、出成果。为图书馆制定电子资源发展战略规划提供依据，更好地为科研服务。

## 参考文献

- 王居平 数字图书馆评价的理论和方法 安徽大学出版社 2008
- 王 岩 社会科学信息检索与利用 海洋出版社 2008
- 李 华 智能化图书馆的基础—综合布线系统的建设 现代图书情报技术  
2002 (4)
- 周 毅 试析网络环境下信息资源配置的特点与基本策略 图书情报工作  
2003 (3)
- 王 晖 馆藏电子文献的发展与评估方法探讨 湘潭师范学院学报 (社科版)  
2005 (2)



社科院图书馆网

<http://www.cnki.net/>

<http://www.jstor.org/>

## 【作者简介】

赵茹林 女

职 称：社科院 西亚非洲研究所 副研究馆员

研究领域：图书馆典藏、信息咨询、网络信息等

个人简介：自 1986 年至今，在社科院图书馆任助理馆员、馆员、副研究馆员，承担院所等课题；研究领域为图书馆信息管理理论和实践。独立完成的专著有《现代图书馆信息管理》；该书的突出特点是理论联系实际，以图书管理的应用为主，从分析现代图书馆管理目标是知识增殖入手，实现图书利用最大化。该书 2008 年由科学出版社出版。

联络电话：86-13071180556

联络邮箱：zhaor@cass.org.cn